

慈悲年的朝聖感想

陳若瑟

收到朋友的信息，說希望我寫一篇慈悲年朝聖感想，就答應了。但後來一想，無論是在人們的日常談話時，還是在博客、微信、網站上，到處都是這方面的話題，還有必要寫嗎？既言出必踐，還是簡單的寫一下朝聖之感吧。

教宗方濟各鼓勵信友們在慈悲禧年朝聖。聖教宗若望保祿二世生前也鼓勵信友到聖地朝拜天主，在那裡可以更深刻地體驗到聖母和耶穌帶領全人類走向救恩及聖德之巔峰的歷程。

朝聖之旅是一條祈禱之旅、皈依之旅、尋訪聖人芳踪之旅、靈性生命尋根之旅！朝聖不是為得到奇跡，而是為在心靈深處與天主相遇。

我的每一趟朝聖之旅，都給我留下了深刻的印象，及美好的回憶！陶醉的經驗至今仍再再地激起心靈騾動，使我繼續神游在聖境裡。

在西方天主教國家，教堂林立，一切都充滿了宗教的氣息。在梵蒂岡天主教的中心地，領悟到做基督信徒乃天主的恩典，它揭示一項美妙的真理：我們「不再是外方人或旅客，

而是聖徒的同胞，是天主的家人，」令我對慈母教會充滿了感激與熱愛。

在參觀舉世聞名的聖伯多祿大殿時，我還寫了首小詩：昔日曾觀美麗圖，不信雕藝有此如。今天親手觸大殿，畫工還欠下功夫。在聖母大殿聖誕馬槽前默想了耶穌的誕生。這生日令人想到他生命的起始——聖母瑪利亞。瑪利亞在福音中出現不多，但所扮演的角色卻非同小可。天使報喜固令人困惑，瑪利亞的回答也同樣使人驚異：「看！你的婢女，願照你的話成就於我吧。」

「看！」相信一位愛世人的天主，沒有辦不到的事。拉特朗大殿被稱為所有教堂之母，則念念教會的母職，她在救主基督內重生了天主子民。「在基督內只有一個身體」，我明白朝聖的真正意義就在於此。能否找到一篇宣講，說服我們，相信人生是充滿意義和希望而非幻想呢？到聖保祿大殿便獲得答案，因為這裡有一個人曾全力以赴，獻身傳揚耶穌是生命之主的「喜訊」。

聖保祿原來滿以為基督宗教對社會有害無益，卻突被一個前所未有的奇妙遭遇所征服，開始去傳播福音的新訊息。他的經歷告訴我們：只有與天主邂逅，人才能驚喜地發現自我，並改變自己的生活。聖保祿勸勉我們不但要接受福音，更要去福傳。

在參觀歷時 180 多年建成的法國巴黎聖母大殿時，看到她仍閃爍著法國人民的智慧，及對美好生活的追求與嚮往。像童話世界裡的天堂一樣聖潔美麗的巴黎聖心大教堂，令我

驚訝的是：在此，人們日夜虔誠的朝拜著聖體，從建造的那一年開始，直到現在從未間斷過。常講里修聖女小德蘭的故事，我做夢也沒想到會來她的故事中。聖女是小人物的典型代表。她的一生，絲毫沒有出奇的地方，誰知竟成為二十世紀最受人尊重的聖女，這對我們是莫大的鼓勵，人人都能成聖。在亞爾斯，覺得更親近聖若翰·維亞奈神父，他猶如聖德天空上的一顆明星，為天路客指引方向，特別把司鐸們的人生照亮。他說：「司鐸職是耶穌聖心中深藏的愛」。「在著名的朝聖地——路德，曾出現過難以數計的心靈與肉體的治癒奇跡。在此，我卻不斷反思聖母說的話：「補贖！補贖！補贖！」

德國波恩的明斯特教堂，從動土到完工，用去了三百年的時間，集結了幾代人的精華。從選料到設計，無處不顯示著那獨具匠心的美侖美奐！著名世界的科隆大教堂，歷時六百三十二年才完成。它先後的建築者都持有同樣的信仰。這全是信德的工程啊！

「山不在高，有仙則靈」，沒有瑪利亞的法蒂瑪也許永遠是個默默無聞的小鎮。「法蒂瑪的訊息勉勵大家祈禱、補贖、皈依，而這正是救靈魂的道路，」榮休教宗本篤十六世的話縈繞在我心中。

在西班牙的亞維拉，聖女大德蘭的故事，使我看到了她的勇敢和智慧。她是教會首位女聖師，告訴我們要多凝視耶穌。在我們生活快節奏的年代裡，停下來，看看耶穌，瞻仰祂、凝視祂是多麼重要啊！在此也追憶了精深的默觀者，洞

悉人靈的靈修導師聖十字若望！他的生命不僅標記出了「十字架」的真義，更為世人留下信德煉淨超升的典範。榮休教宗本篤十六世曾說：聖十字若望邀請我們注視隱藏在耶穌基督聖心內的踪跡，這提醒我們，誰真正渴望神聖的智慧，會先渴望進入十字架的深處。

最令我為之動容的是古羅馬鬥獸場和殉道者聖地——墓窟。我默默的接觸初期教會的踪跡，聆聽那些「情願犧牲自己的性命」者的聲音。這是何等不可思議的事：一個死亡的地方竟成為生命的最大標誌。

在朝聖地與聖人聖女們所走過的信仰之路有一穿越時空的神往，使我體會到他們是如何將整個生命過程，成為一步步走向天主的朝聖之路。在不同的時空中，他們以各自的信、望、愛譜出美妙的信仰交響詩篇。

在不同的朝聖地，與不同的聖人相遇，一處一故事，一人一景況，一人一段信仰歷程，比比皆是的聖德事例，給我帶來無數心靈的感動。雖知那不是天堂，但我感覺就在天堂裡，天天和聖人、聖女們在一起，不認識天主太難了，不愛天主太難了！

在每一處聖地我都有蕩子回家的感覺，特別是在「沒藥之山，乳香之峰」被樞機擁抱、蒙教宗握手時，蕩子的比喻不只是福音中的情節，乃真人版的上演！我熱淚盈眶，熱血沸騰，內心的激動，無法用言語表達。

其實，在我的朝聖之旅中，拜訪的聖地很多，感動的地方很多，若完全表達，一本書都寫不完呀！

感謝慈悲的天主，感謝耶穌聖心賜給我朝聖之恩；感謝在海外留學所有陪同我的神父、修士、修女們，幫助我接受心靈的洗禮，獲得了豐富的寵恩！

我切願永遠留住朝聖時所遇大博爾山的經驗，成為生活中的一處「福地」，盡情分享天主無限的慈愛，在自己實際的生活環境中，與活生生的耶穌相遇，擦出信、望、愛的火花，化成救恩的喜訊。更希望有朝一日，讓我踏上另一次的永城之旅——「天上的耶路撒冷」！ □